

# 有你·与海南共同成长

## ——庆祝海南日报创刊75周年知名品牌建设巡礼



# 我省着力发展现代化农业产业体系,推动热带特色高效农业补链延链、优化升级 以“链”提质 释放农业发展新动能

■ 海南日报全媒体记者 陈彬

2025年是海南解放75周年,也是海南日报创刊75周年。75年来,海南日报时刻关注我省“三农”领域的火热实践,特别是近年来,我省着力发展具有海南特色和优势的现代化农业产业体系,通过强基础、补短板、拓链条,推动热带特色高效农业补链延链、优化升级,不断提升农业综合效益,促进农民增收的各项成就。南繁硅谷打造种业产业链科技创新标杆;依托“园区化”着力破解农业发展瓶颈;推进农业“接二连三”实现产业提质升级……如今,“链式发展”正不断驱动海南现代农业“拔节”生长,助力海南农业强省建设。



俯瞰位于三亚崖州湾科技城高新区的三角梅科研博览型公园。  
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

### 强链 强化科技引领,加快南繁硅谷建设

2025年中央一号文件明确提出,“深入实施种业振兴行动,发挥‘南繁硅谷’等重大农业科研平台作用,加快攻克一批突破性品种”。这一纲领性文件为农业现代化指明了方向,也为海南建设南繁硅谷注入了新动能。

为让南繁硅谷建设激发种业发展“原动力”,海南采取一系列措施,加快建设服务全国的南繁硅谷,不断健全南繁管理服务机制。

南繁基地建设十年来,已经划定了26.8万亩保护区,建设了5.3万亩核心区。保护区全部建成高标准农田,达到了“路相连、渠相通、旱能灌、涝能排”的建设标准。

近年来,海南出台实施南繁服务十项清单,南繁登记、检疫等实现了“一网通办”;建成一批南繁公共实验服务平台,可提供新品种测试、种子质量认证、植物检疫等技术服务;大力培育种业CRO(合同研发组织)新业态,推动技术、资金、数据等要素加速聚集;支持南繁科研育种基地开展种源关键核心技术攻关。

目前,全国唯一的5000亩生物育种专区已投入使用;三亚市、陵水黎族自治县、乐东黎族自治县建成超26万平方米的生产生活设施,9.4万平方米南繁配套服务区具备“拎包入住”条件,越来越多的种业创新企业落户于此。

围绕“向种图强”,海南正加速培育和发展种业新质

生产力,通过不断深化“政产学研用”协同创新,推进资源整合、力量融合、功能聚合,持续完善产业链、供应链,构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。

持续引进国内外优质种业企业及其关联产业的企业、研发团队,从前端育种研发到后端成果转化,积极打通创新链和产业链……海南依托崖州湾国家实验室等科创力量,全力建设种子科技创新策源地,打造具有国际影响力的南繁硅谷。

当前,三亚崖州湾科技城高新区集聚南繁种业及关联企业2800多家,南繁硅谷已建成全国数量最多、空间最大、体系最全的生物育种创新平台,成为种业产业链科技创新标杆。2024年南繁种业产值突破180亿元,产业提质升级迈出坚实步伐。

省农业农村厅相关负责人表示,将加快发展“种源+种业+种市”南繁产业,不断完善种质资源引进中转基地“一站式”服务,优化农作物种子进口和从境外引进畜禽遗传资源审批,提升资源便利化引进水平,并以种业园区为重点,培育壮大一批具有核心研发能力、产业带动力优势企业。

作为国家种业科技创新攻关的核心平台,南繁硅谷已从建设阶段逐步转向功能释放阶段,成为我国实现种业科技自立自强、种源自主可控的重要引擎。

### 补链 紧盯薄弱环节,推动产业提质升级

生产模式单一粗放、深加工能力不足、物流体系相对薄弱,一度是制约海南农业现代化发展的瓶颈问题。

为了破解这些难题,我省注重产业集群化发展,同时依托“园区化”推动农业产业提质升级,不断提升农产品附加值和市场竞争。近年来,通过大力培育冬季瓜菜、南繁种业、天然橡胶等17个农业全产业链,梯次建设国家和省级现代农业产业园、产业集群和产业强镇,深入实施农业“接二连三”三年行动,越来越多的海南土特产不断延伸精深加工链条,走向更广阔的市场。

今年4月,农业农村部发展规划司、计划财务司发布了《关于2025年现代农业产业园项目第一次绩效评估情况的通报》,其中东方国家现代农业产业园项目在全国46个园区中排名第3。

东方国家现代农业产业园项目规划区总面积32万亩,水产种业主要集中于海水养殖集聚沿海岸线渔业发展带,包括感城镇、新龙镇、八所镇、板桥镇、四更镇、华侨经济区以及三家镇部分区域,涉及2.8万户,约11.4万人。

产业园内建有省级及以上水产原良种场7个,主要产品有“两虾三鱼”,即南美白对虾、斑节对虾、石斑鱼、金鲳鱼、鳄鱼;其中热带海水鱼鱼卵年产量全国市场占有率约25%,鱼苗约12%;石斑鱼新品种“龙虎杂交斑”市场占有率达到70%以上;鳄鱼苗量占据国内市场的80%以上。产业园内从事水产相关企业83家,其中国家级农业产业化龙头企业2家、省级龙头企业4家,农民专业合作社48家、家庭农场33家。

我省把建设国家级、省级现代农业产业园作为推动农业高质量发展、加快农村经济发展、促进农民持续增收的平台载体。截至目前,全省已建设三亚市崖州区国家现代农业(种业)产业园等8个国家级现代农业产业园,以及海口市琼山区大坡镇胡椒省级现代农业高质量发展产业园等12个省级现代农业高质量发展产业园;创建了天然橡胶、芒果、文昌鸡等6个国家优势特色产业,以及茶、咖啡、胡椒等7个省级优势特色产业。此外,海口市琼山区三门坡镇、五指山市水满乡等12个乡镇获批创建国家农业产业强镇。

在今年4月举行的2025海南热带特色高效农业产业招商项目对接洽谈会上,我省多个农业园区成为被推介的“主角”。海口、三亚等7市县共27个重点农业产业项目达成合作意向,完成签约总额69.6亿元,涵盖农业种植、畜牧养殖、水产养殖以及农产品加工等领域。

随着海南自贸港政策红利持续释放,产业链的整合创新正催生出独特的“化学反应”。当前,我省已构建起“四链融合”现代农业体系:三亚崖州湾科技城高新区打造南繁育种创新链,联动渔港经济区与免税政策,强化种业科研与冷链加工;文昌冯家湾现代化渔业产业园聚焦水产种业全产业链,以千亿元级虾苗产能和立体养殖技术为核心,拓展国际合作;海口江东新区推动智慧农业示范链,融合物联网与5G技术优化生产管理;环岛冷链体系完善产业链,串联崖州、东方、文昌的冷库与加工基地,叠加海南自贸港加工增值免关税等优势政策补助,为企业发展提供有力支持。

### 相关链接

#### (一)17条热带特色高效农业全产业链

荔枝产业、火龙果产业、芒果产业、榴莲产业、冬季瓜菜产业、咖啡产业、南繁种业产业、凤梨产业、胡椒产业、蜜瓜产业、水稻产业、茶产业、天然橡胶产业、地瓜产业、现代渔业产业、文昌鸡产业、生猪产业。

#### (二)10个省级现代农业产业技术体系

海南省槟榔产业技术体系、海南省地方猪产业技术体系、海南省石斑鱼产业技术体系、海南省水稻产业技术体系、海南省冬季瓜菜产业技术体系、海南省地方鸡产业技术体系、海南省芒果产业技术体系、海南省荔枝产业技术体系、海南省胡椒产业技术体系、海南省虾产业技术体系。



游客走进屯昌梦幻香山芳香文化园欣赏醉蝶花。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



在文昌市冯家湾现代化渔业产业园的渤海水产虾苗养殖车间,工作人员在巡查养殖池。

### 延链 产业融合发展,助力乡村美丽蝶变

最近,随着国内热播综艺《哈哈哈哈哈》的播出,取景地昌江黎族自治县海尾镇沙渔塘社区再度成为焦点。

走在沙渔塘社区的村间小道上,可以看到多处居民住宅墙上画满艺术涂鸦,热闹的村民市集沿路排开,椰子、炒粉、烧烤等美食香气扑鼻,烟火气与文艺范在此交融。

“沙渔塘社区去年已评上青椰级共享渔庄,我们将通过‘渔业产业+乡土风情’渔旅融合发展模式,让游客感受和体验不一样的滨海生活和乡土风景。”昌江沙渔塘共享渔庄项目负责人陈志敏说。

近年来,我省充分发挥热带农业和旅游资源的优势,大力促进一二三产业融合发展,不断延伸产业链条,催生了共享农庄、休闲渔业等一批新业态类型,“农文旅”融合成为我省农业经济增长的重要驱动力。

除了沙渔塘共享渔庄,还有越来越多的海南共享农庄通过挖掘特色资源,不断丰富旅游产品、提升游玩体验,吸引游客纷至沓来,把乡村美丽资源转化为美丽经济。

三亚大茅远洋共享农庄通过“农业+科技”“农业+教育”“农业+旅游”,实现康养旅居模式的产业融合发展,带动村民增收。2019年大茅村集体收入72.5万元,到2023年村集体经济收入203万元,提升了180%,村民的人均收入也有了显著提升。

儋州嘉禾共享农庄联合全省16家农民专业合作社在内的共23个规模化种植基地,组建10万亩热带水果种植联盟,通过发展订单农业带动周边4个村民小组的农户开展合作生产,为农民提供就业岗位约350个。如今,嘉禾共享农庄年营收超2亿元,已成为省农业产业化重点龙头企业。

屯昌梦幻香山共享农庄依托当地特色优势,明确自身发展路径:一产种好四季植物;二产做好花茶、精油、日用品等芳香产品;三产做好香养生活,以“芳香产业”的一二产为依托,大力发展香饮、香餐、香宿及香养度假。

我省通过大力推进共享农庄建设,实现农民增收、农业增效、农村增美。共享农庄已经成为海南推进乡村振兴的创新抓手,获得农业农村部的高度认可,并于2024年入选农业农村部情况交流典型案例,为全国乡村融合发展提供了海南经验。

目前,全省共认定省级共享农庄73家,创建了4家以休闲渔业为主题的共享渔庄,打造了9条共享农庄精品旅游线路、1条环岛旅游公路共享农庄集群带和11条环热带雨林国家公园旅游公路共享农庄集群带。2024年,73家省级共享农庄营业收入达13.72亿元,接待游客834.87万人次,带动农民就业13857人(其中固定就业4897人,临时用工8960人),带动农户3.93万户,累计投入86.51亿元,完成固定资产投资43.39亿元。

(本报海口5月27日讯)